

2020 年 5 月享明天

第 75 期

出版：香港失明人協進會

編輯委員會成員：何睿知 (總編輯)、高詩惠 (籌款及社區關係主任)

地址：香港九龍觀塘翠屏邨櫻樓地下 13 - 20 號

電話：(852)2339 0666

傳真：(852)2338 7850

網頁：www.hkbu.org.hk

電郵：info@hkbu.org.hk

Facebook：<http://www.facebook.com/HKBlindUnion>

目錄

1. 五餅二魚 把愛傳遞
文：石建莊
2. 突破視障施展魔法
文：何睿知
3. 走進人群「點」出愛
文：馬詠文

編者的話

文：何睿知

儒家經典《論語》中曾提及「仁者愛人」，基督教的新約聖經也強調要「愛鄰舍，愛仇敵」。不論地域、階層、對象，「愛」從來是人們努力追尋和探索的議題。在如今香港的艱難時刻，我們更體會愛的可貴。本會的服務，也在這個「愛」的生態圈中扮演著重要的角色。

本會非常感謝各界善心人士的捐助，使會員在新冠肺炎肆虐之際，有足夠防疫物資應付必要的外出需要。但從常務秘書石建莊的《五餅二魚 把愛傳遞》一文中，我們看到有視障人士將自己僅有的用來幫助其他有需要的群體。這種捨己為人的愛，不正是一個自助組織最重要的元素嗎？

沒有行動，愛只是一張空頭支票。身為視障人士的本會職員馬詠文在其《走進人群「點」出愛》一文中，簡述了本會早前通過宣傳車進行點字工作坊的活動。文中提到參加者以點字寫出「love」的字樣。我們相信，建立平等共融的社會，不能單靠口號，而是要有實際行動，方能成事。

愛是無堅不摧的強大武器。筆者訪問了早前教授本會會員魔術的導師，並寫成《突破視障 施展魔法》一文。雖然視障為學習魔術帶來限制，但亦無阻會員們對魔術的熱愛。會員們投放額外努力和資源，通過練習自我改進，同樣有出色的表現。本會一貫著重發揮視障人士的能力，而非強調視障帶來的限制，正是我們相信，只要心態正面，行動必然朝向美好的目標。

事實上，無人能預知新冠肺炎何時絕跡，甚至香港會否迎來更多的挑戰。但正如本期《突破視障 施展魔法》一文的被訪魔術導師所言，熱愛你所做的是致勝關鍵。本會將一如既往，為視障人士爭取應有的權利，發揮他們的最大潛能。盼望各位繼續與我們並肩前行，讓愛傳播，讓愛成為平等共融的動力。

五餅二魚 把愛傳遞

文：石建莊

(編者按：作者為本會常務秘書)

我經常需要向外間機構或人士介紹協進會，我定必談及其成立宗旨，也就是發揮視障人士的自助及互助精神。對於一眾會員而言，「自助及互助」不單是口號，更是行動。

新型冠狀病毒持續在社區爆發，疫情下物資短缺，近日全城掀起搶購潮，更增加視障人士獲得防疫物資的困難。由於需要到辦公室上班，我的口罩存量不足以應付持續的需要。在擔心之際，一位視障朋友告訴我，他可以給我一盒從印尼運過來的口罩。我十分感激他出手相助，樂意給我他僅有的口罩，我連忙道謝之餘，亦不忘付錢給他。他卻對我說：「不用了。不如這樣，你覺得這盒口罩值多少錢，就把這筆錢捐給協進會吧。」我對他這個建議拍案叫絕，而我也願意把這份幫助延續下去，令更多有需要的視障人士受惠。

協進會在疫情爆發初期已了解到視障人士缺乏防疫物資，便立刻在社交平台作出呼籲，結果很快得到不少熱心人士和機構的回應，收集到很多物資，當中一些捐贈者亦是視障人士。直到本文完稿一刻，我們已向超過 1000 名有需要的視障人士派發防疫物資。在此我們十分感激社會各界對視障人士的關愛和幫助。

我們不只是受助的一群。本會部分會員也協助把物資送到一些不能外出的視障人士家中。更有會員加入義工行列，在街上派發防疫物資給長期病患者、長者、清潔工、醫護人員和低收入人士等有需要人士。

我為協進會的會員能在此困難時期，發揮自助及互助精神，感到鼓舞。同時，我也對所有支持協進會工作的熱心機構和人士感激不已。雖然我們都不知道疫情何時結束，但視障會員間發揮自助互助精神，加上善心人士的支持，均令我們在這段困難的時間感到溫暖和雀躍。這亦令我明白到聖經中五餅二魚的道理，越是分享，越是豐足，個人如是，社會如是。

突破視障 施展魔法

文：何睿知

「我是來自一個不知名的地方，你得我都得，我得你更加得！」這是一位視障魔術師在表演時的開場白，為觀眾帶來一些神秘感的同時，也散發著正能量。原來這既是導師 David 精心安排的台詞，也是他的座右銘。

兩年前，David 從協進會一位長期捐款者口中得知有些視障人士希望學習魔術，探索新的工種。「在交換聯絡方法後大半年，我們都沒有聯絡，我以為只是說說而已，誰知協進會職員忽然有一天找上門，一個奇幻旅程變開始了。」

David 回憶去年第一次上課，當時有 16 位視障會員出席。他認為學習魔術，必須先持有正確態度。「我告訴他們，如果有人為了破解他人的魔術而來，而不是真正對魔術有興趣，那就不要來了。到第二節課，就有三分一人消失了。」David 明言，教學方式必須調整以配合視障學員的需要。他會將學員分為小組，輪流教授。他亦感激職教中心職員的配合，在學員進行課堂練習時從旁指導。

雖然視障或會影響學習，但 David 認為一位出色的魔術師最重要是有創意。有一位使用導盲犬的學員，把愛犬加入到表演內，同一套魔術，就有不一樣的呈現。以典型魔術表演歷時 10 至 15 分鐘為例，通常包含 8 至 10 套魔術，期間的起承轉合，氣氛的鋪排，道具操作的微小變化，視障魔術師只需稍加琢磨，便足以使人眼前一亮。

談到就業前景，David 坦言行業競爭是激烈的，但他非常佩服一些學員在學習魔術方面越來越積極。「我會讓他們在我的表演擔任助手，增加他們出場的機會，而他們的反應都很踴躍。」此外，為善用資源，學員在上課時都是共用魔術道具，但有些學員之後竟然自費買了道具在家練習。在 David 眼中，也許他們不是今天的魔術大師，但他相信，憑著學員們對魔術的熱愛，加上不斷自我完善、自我創新，定能變出屬於他們的事業。

走進人群「點」出愛

文：馬詠文

1月4日是點字發明者——路易·布雷的誕辰，聯合國將這天定為「世界點字日」，以紀念這種重要的「文字」。今年香港失明人協進會為響應「世界點字日」，在1月6日至8日期間舉辦了「點出點點愛」活動，利用流動宣傳車巡遊港、九、新界，讓點字走入人群，讓愛燃點開去。

點字是視障人士打開知識寶庫的鑰匙，是接通大千世界的門戶。作為先天視障者，點字就是我生活的百合匙。它不但讓我獲得了平等接受教育的機會，也提昇了我獨立生活的能力。通過摸讀升降機按鈕上的點字，我可以自行往返辦公室；利用點字顯示器閱讀網上資訊，我便能得知世界大事。

或許大家都曾在不同社區設施見過點字，也在街上遇見過視障人士，卻沒有機會深入認識他們。今次一連三天的宣傳活動，我們就走訪了不同屋邨和學校，透過遊戲讓大眾認識點字，同時也讓他們認識視障人士的生活。我們希望透過今次「點出點點愛」宣傳車活動，用愛打破隔膜，讓大眾透過點出「LOVE」字，向家人、朋友、鄰舍、甚至陌生人表達愛。

點字的組成是以6點為一個單位，每個英文字母都是由幾顆突點以不同形式排列所構成，位置稍有偏差，含義就截然不同。參加者拼出點字的「LOVE」殊不簡單，需要一點一點慢慢點出來。其中一天活動裏，有一位同學用點字寫了「I Love You」，還點了我的英文名字呢！原來他是要送給我的。關愛和共容或許並非難事，只是我們會否像這位同學一樣，願意花時間去彼此了解，細心留意他人的需要而已。

盼望點字不但是視障人士走進世界的鑰匙，也同讓是大家敞開心扉，迎向多元社會的通關密語。

協力同心抗疫同行

協進會自新型冠狀病毒疫情開始，便聯絡會內近 2,000 名的視障會員，以電話關顧他們的情況，特別是一班獨居及沒有健視家人同住的視障會員，並安排社工跟進個別個案的需要。截至本文截稿為止，已超過 1000 位視障朋友登記領取口罩及搓手液等防疫物資。

此外，協進會特意推行「視障人士抗疫支援計劃」，對有需要的視障會員進行家訪及協助家居清潔，透過講解和示範去指導他們如何清潔家居，以此提高防疫意識。同時，協進會以電話聯絡超過 100 位有上班的會員，了解他們現時就業情況，希望為收入受影響的視障人士推出措施，協助他們渡過難關。

再次感謝社會各界的熱心支持，協進會至今已收到接近 600 位市民、公司、社福機構、基金會的捐助！你們的幫助，窩心的說話，讓我們感受到香港人的善心！